



文／北區宗教小組策劃 阮琦雅撰稿

全心將孩子交在祢手中

教育
專欄

耕心·更新

父母加油站



神放心地把孩子賜給我們，
我們也應該全心地將孩子交託在祂的手中。

面對著創造萬物且主宰宇宙的神，父母所能為子女做的，除了將神的話語傳給孩子外，就是將他們交託給神。

父母教導子女中，要尊重創造的神所賦予他們的特質

天下父母總是期待子女遺傳到自己最好的那一部分，更期待將自己的全部才華傳給他們。這過程中，遺傳的部分，不是人能決定的；在教導授業上，孩子的接受狀況，更是因人而異，父母真的只有盡力的分。除此之外，父母真正能做的，就是學習神——祂放心地把孩子賜給我們，我們也應該全心地將孩子交託在祂的手中。

將兒女交託給神的過程，是一種面對自我和面對神的學習

父母將孩子交託神手中的心態，若是仍堅持摻雜自己的眼光（即只定眼在孩子世上的成就）、和抱持佔有孩子所有權的心思（即主觀主宰孩子的一切）；那麼，要全心將孩子交在祂的手中，必定要經過一番倚靠神的非人操練，期間傷痕累累更是難免的。

原因之一，是父母求好心切，常不照神的時間表，以致帶來反效果。父母只要心一急，就沒好脾氣教導子女；而孩子感受到父母心急的壓力，就會失去學習的好心情。在這交戰中，若父親與母親又沒協調好，孩子的學習便更難掌控。



從教導子女中學習順服神的父母，必會感謝神藉此改善自己的美意

就我而言，我是教英文的，照理說我應努力將孩子的英文教好。然而由於工作，我能在家的時間有限，就算在家，孩子當時也未必有學習的心情。這時若無法調整他的心情，擦槍走火是常有的事。在一旁的先生，總是讓我弄不清楚是煽火或是滅火，對我說：「現在是華人的世界，東南亞的人都積極地教孩子學中文，你還在教他英文？別落伍了！」

如此家中不斷為教導孩子的事，時有不愉快。這樣是將神當作一家之主的生活嗎？如果教育孩子，是為了幫助孩子來日能背負得起神所託付他在世上所應背負的使命，而預備他應有的工料——知識，難道神在這事上不會親自帶領?!唉……原來是自己沒有先盡心禱告，將這事交託在神面前；就像沒練好如何游泳的父母，看見自己溺水的孩子，只顧著自己焦急的心，一頭栽入水中想將孩子救起。

過了幾年如此反覆的折磨，焦急的心終於在不斷的禁食禱告中清醒了過來。我們所信的神，豈是不看顧祂子民的神？又豈是偷懶打盹的神？是人焦急的心聲，拒絕、或阻擋了自己去聽到神的聲音。神耐心的等，等

了又等，直到我們願意自己情願，靜下心來聽祂的聲音和順服祂的帶領。

如鷹學飛一般；神的教導不同於一步登天，反而是從谷底開始

在我垂頭喪氣、絕望之際，神安慰並提醒我——我的孩子從祂而來。有一日我對孩子交代遺言，叮嚀他：「生命在神，因為生命是神所賜的，媽媽不知道神什麼時候要媽媽去祂那裡，若是神先接走媽媽，請務必遵行神所教導的話語，並跟隨神永不離。不但如此，還要倚靠神，代替媽媽把爸爸照顧好。」此時，孩子一副認真且早已預備好如此行的堅定信念，我看到神與他同在，因為他的表現，不同於小時候沒有信主的我，總是害怕父母的離去。

是的，既然神與孩子同在，我為甚麼要用自己的認知，去擔心孩子的未來。

父母願意捨棄自我主觀的教導轉向倚靠神，必看見神帶領孩子的腳步

說實在的，神不但賜我孩子聰明，更賜他寬闊的胸襟，凡事朝正面思考。有一天學校舉行段考，孩子一回到家，倒在床上，心情沮喪到半句話說不出來。雖然平日他在班



上的名次居中，他也只問自己是否盡心，至於細小題目沒讀到沒分，或暫時無法理解消化的數學或自然問題，也都只當個人認知重點不同，不用這些來折磨自己。然而這次的挫敗，關閉了他平日喜樂愛分享的心和超逗趣的嘴巴。

任憑我安慰他勝敗乃是兵家常事，將他抱在懷裡苦勸他：若是這次不能勝過失敗的襲擊，那麼下一次又如何面對失敗的擊打？希望他，在學習中能倚靠神走過學習必經的挫折，因為唯有這樣，才能從挫折中領受神的賜福。然而挫敗的不是我，我的話無法安慰他挫敗的心。

這是我第一次看到他背負如此沉重的心。心急的我，還是忍不住問他：孩子，要不要媽媽教你？等了好久的沉默，他終於出聲表示他可以自己到學校問同學。等候的心是難熬的。好不容易讓一分一秒在我和兒子當中沒留下一絲痕跡的流過，就當做什麼事也沒發生，直等到他考完期末考，前去他的學校，想安靜地將他接回懷抱中。

一進他的教室，一片歡呼聲此起彼落朝向我。他班上的孩子紛紛來報喜訊，因為兒子的數學除了一題答案計算後謄寫錯誤外，其他都正確，考了九十八分。我知道這是他們平日一起努力的結果。從他們分享這份喜樂中我明白，這才是一起學習成長的真正價

值與喜樂。是的，神以此教導我，要我給孩子成長的時間與空間。

經過流淚谷並學會以神為樂的，神要使他乘駕地的高處

回想他的每一分成長，就越發感謝神，也越發明白，孩子是神的，神必親自帶領他。記得他上低年級時，認真告訴我他的志向，他說他想要拿諾貝爾和平獎。我心想什麼獎你不拿偏要選這個，但是我立即轉念，在心裡深處回應神：他真是祢的孩子，從祢而來。

半夜裡，就算我被怒氣灌滿，想離家，你會毫不害怕地緊緊抓住我不讓我離開家。因你出乎我意料的勇敢、成熟表現，我問我所教的孩子，有關父母吵架時他們當下反應的問題，不論是小學生、國中生、或是高中生，在面對這問題時，不是躲得遠遠的不顧父母，就是害怕地將自己藏好。從他們的答案中，我明白神知道我的重擔，也知道賞賜我什麼樣的孩子陪伴我會是對我最好。

神啊！藉由祢賜給我的孩子，我學會了這功課：我要像祢放心地把孩子賜給我一樣，全心將孩子交在祢的手中。 